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GENERAL REFERENCE

| / Mirchuk, Ivan, UKRAINE AND ITS PEOPLE: A Hand-
book With Maps, Statistical Tables and Diagrams. Mu-
nich, Ukrainian Free University, 1949. 280 p.
... A useful basic reference work on the history, eco-
nomy and culture of Ukraine.

\U NE: A CONCISE ENCYCLOPAEDIA. Edited

f“’ \b¥ Volodymyr Kubijovy€. Toronto, University of To-

l[t'o:mto Press, 1963. 1215 p.

)% -.-This new encyclopaedia, prepared by leading
Ukrainian scholars in the Western world, is the single
most valuable work on Ukraine and its people. Pro-
fusely illustrated, it features the history, geography
and ethnography of Ukraine as well as Ukrainian
literature, language and culture. It has lengthy mono-
graph-type articles on these subjects, to which a de-
tailed index offers complete access. Published No-
vember 1963, it is an up to date and authoritative
reference work.

HISTORY

‘Vue’n W. E. D. THE UKRAINE: A History. Cambridge
Cambridge University Press, 1941. 404 p.
A survey of Ukrainian history, mainly from the
Russian point of view.

Lgu{mheﬂm, William H. THE UKRAINE: A Submerged
ation. New York, Macmillan, 1944, 91 p.
A vivid, brief sketch of Ukrainian history by an
American expert.

\gﬁ/imvsky, N. L. Fr. — OLD UKRAINE; Its Socio-

onomic History Prior to 1781. Madison, N. J., Flor-

* , ham Park Press, 1963. 432 p.

U-.. I.' . The author, an American professor of economics,
traces Ukralne's social and economic history from

pre-historic times to 1800,



“ Doroshenko, Demetrio. HISTORIA DE UCRANIA.
Buenos Aires, Representacion Central Ucrania, 1962.
687 p.

A Spanish translation of Doroshenko's comprehen-
sive history of Ukraine.

D r/oshenko, Dmyiro. A SURVEY OF UKRAINIAN
STORIOGRAPHY. New York, Ukrainian Academy
of Arts and Sciences in the U.S., 1957, 456 p.

A valuable scholary account of the historians and
historical sources of Ukraine. One-third of the book
is devoted to O. Ohloblyn's essay, “Ukrainian Historio-
graphy: 1917-1956.”

k/forosm:nm, Dmytro. HISTORY OF THE UKRAINE.
Edmonton, Hrushevsky Institute, 1939. 686 p.

A good survey of Ukrainian history by a leading
historian who taught in Canada for some time.

denko, Panas. UKRAINE: HER STRUGGLE FOR
EEDOM. Augsburg, Free Ukraine, 1951. 80 p.
A sketch of Ukrainian hlstory by a well known
Ukrmman \yr;ter W (e 1-‘ U frgeind :
} \ e '-l _4'. oS 3

(_,Hruchevsm', Mlchel COURS D'HISTOIRE DE L’UK-
RAINE. Paris, Premiere Imprimerie Ukrainienne en
France, 1959. 241 p.

An authoritative, concise hlstory by the most
fa.mous Ukramian histori.an

rushevsky, ‘Michael. A HISTORY OF UKRAINE,
New Haven, Yale University Press, 1941. 629 p.

One of the finest histories of Ukraine by the
greatest Ukrainian historian. This book is the essence
of his monumental ten-volume HISTORY OF UK-
RAINE-RUS’, which was based on primary sources.
This work is the foundation of Ukrainian historio-
graphy. The works of Prof. Hrushevsky (1866-1934)
arprba:med in the Soviet Union i ” ¥ il e

puyekyi, Borys GESCHICHTE DER UKRAINE.
Von den Anfingen bis zum Jahre 1917 Wiesbaden,
Harrassowitz, 1963. 307 p. 3

The standard German work on Ukral.nes hlstury,
by a distinguished historian,

(DKaropas, Myron B, THE SAGA OF UKRAINE. Chi-
cago, Ukrainian National Youth Federation of America,

4



An illustrated outline intended for high school
udents. Two p rts (of three) {lave been published.

w\*\\,;f r‘-‘ u \V { l,n‘ n."ni{ {“
fanning,* Clarence A, THE STORY OF UKRAINE.

New York, Philosophical Library, 1947. 326 p.
An especially good introduction to Ukraine’s hi-
story for the general reader,

fahayewsky, Isidore, HISTORY OF UKRAINE. Phi-
ladelphia, America Pub. House, 1962. 295 p.

A well illustrated survey of Ukrainian history,
with emphasis on the role of the Church. The author
is a Ukrainian Catholic priest in the United States.

Scheggia, Angelina. HISTORIA DE UCRANIA, Mad-
rid, Centro de Estudios Orientales, 1963. 127 p.

A useful general outline of the history of Ukraine
in Spanish.

Orisserand, Roger. LA VIE D'UN PEUPLE: L'UKRAINE.

Paris, Librairie Orientale et Americaine, 1933. 298 p.

Gives a clear picture of the development of the
Ukrainian people.

wwles, Hugh P. UKRAINE AND ITS PEOPLE. Lon-
don, W. & R. Chambers, 1939. 224 p.
A readable general account, partly confused and
unreliable.

SPECIAL HISTORY

\/Adams. Arthur E. BOLSHEVIKS IN THE UKRAINE:
The Second Campaign, 1918-1919. New Haven, Yale
University Press, 1963. 440 p.

A very detailed scholarly work which deals with
eight important months of Ukrainian history.

trong, John A. UKRAINIAN NATIONALISM,
939-1945. 2. rev. ed. New York, Columbia University
Press, 1963. 361 p.

An objective and reliable account of Ukraine's
national movement during the war.

dASPECTS OF CONTEMPORARY UKRAINE. Prepared
at the University of Chicago. New Haven, Human
Relations Area Files, 1955. 505 p.
A comprehensive preliminary survey, not com-
pletely satisfactory.



\%orys, Jurij. THE RUSSIAN COMMUNIST PARTY

AND THE SOVIETIZATION OF UKRAINE: A Study
in the Communist Doctrine of the Self-determination
of Nations. Stockholm, 1960. 374 p.

B rowycz, Bohdan B. POLISH - SOVIET RE-
ATIONS, 1932-1939. New York, Columbia University
Press, 1963. 229 p.
A detailed, documented study which includes
Ukraine because its territory was split by the Polish-
Soviet border between the wars.

\/Z(hcvalier. Pierre. A DISCOURSE OF THE ORIGINAL,
COUNTRY, MANNERS, GOVERNMENT AND RELI-
GION OF THE COSSACKS. Translated by Edward
Browne. London, H, Kemp, 1672. 195 p.
Describes the Ukrainian Cossacks and their wars
against Poland up to 1651. Original edilion in French,

1663. - "r Mgt Aall ¢
\//‘\’.,u:. uun Llw—"--- -? Lt aX }"”
ﬂhoul i “Alexandre. L’UKRAINE CONTRE MOS-

/COU, 1917. Paris, F. Alcan, 1935. 220 p.
Prof. Reshetar describes this as “a highly useful
il ppfqonfal acgount A r' f Al {J!.é-V!-.' e (s r_}"} AN
& Chyz, Mm-th‘a WOMAN AND CHILD IN THE MODERN
SYSTEM OF SLAVERY — USSR. Toronto, SUZERO,
1962. 176 p.
A Canadian who received her M. A. from the
University of Montreal writes on women in the USSR
slave. labor camps.

esson, W. P. THE COSSACKS: Their History and
ountry. New York, Brentano, 1919. 239 p.
The first half of the book (to page 144, except
Vermak) is a fairly good account of the Ukrainian
Cossacks.

47 THE CRIME OF MOSCOW IN VYNNYTSIA. Introd.
by John F.YStewart. Edinburgh, Scottish League for
European Freedom, eedom, 1952, 32 p.

Documentary material on the Soviet Russian
genocide in Ukraine.

Desroches, Alain. LE PROBLEME UKRAINIEN ET
SIMON PETLURA. Le Feu et la Cendre. Paris, Nou-
/velles Editions Latines, 1962. 220 p.

The head of the Ukrainian government 1918-20,



Simon Petlura was assassinated in 1926 by a Soviet
agent in Paris who was Jewish. He accused Petlura
of mistreating the Jews. This book, by Desroches,
a French Jew, clears Petlura’s reputation.

.\)){lytryshyn Basil. MOSCOW AND THE UKRAINE,
1918-1953; A Study of Russian Bolshevik Nationath
Policy. New York, Bookman Associates, 1956.
A detailed and scholarly analysis of Moscow's
nationality policy regarding Ukraine.

{ JEwach, Honore. UKRAINE'S CALL TO AMERICA.
Detroit, Ukrainian Cultural Society, 1947. 172 p.
A popular account of Ukrainian history, culture,
Janguage and literature.

Grekov, B. D. KIEV RUS’. Moscow, Foreign Languages
Publishing House, 1959. 684 p.

A history and description of the ancient state
centered on Kiev, the capital of Ukraine, Grekov,
a leading Russian historian, considers early Kiev
history (800-1240) to be Russian rather than Ukrainian.

l ak Stephan. POLAND AND HER NATIONAL
INORITIES, 1919-1939. New York, Vantage Press,
1961. 259 p.
Includes much on the Ukrainians who were Po~
land’s largest minority.

{zkyj, Roman. DEUTSCHLAND UND DIE UKRAI-

E, 1934-1945; Tatsachen europaischen Ostpolitik, ein

Vorbericht. Miinchen, Osteuropa-Institut, 1955-56. 2 v.

Contains documentary material regarding German-
Ukrainian relations in 1934-45.

menetsky, Thor., HITLER'S OCCUPATION OF UK.

INE (1941-44). A Study of Totalitarian Imperialism.
Milwaukee, Marquette University Press, 1956. 101 p.

A documented study of the German occupation
of Ukraine, vital to an accurate understanding of
World” War II.

\Hamenetsky, Thor. SECRET NAZI PLANS FOR
EASTERN EUROPE; a study of Lebensraum policles.
New York, Bookman Associates, 1961. 263 p.

This study fully examines the Nazi Lebensraum
policy toward Eastern Europe.






